

го-3

Каунас, 20 №26.

302

Секретно
экз. № 1

С П Р А В К А

Во время нахождения в служебной командировке в гор. Каунасе, согласно разрешению руководства Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР, 17-го октября 1967 года провел беседу с объектом дела оперативного наблюдения Толюшисом, в прошлом видным деятелем партии "ляудинников". Разговор состоялся у него на квартире.

Предлогом для беседы послужило то обстоятельство, что Толюшис самоинициативно ранее обращался к нам с просьбой возвратить ему изъятые у него во время обыска в 1957 году рукописи. Указанные печатные и от руки составленные Толюшисом рукописи в этом году нами сданы на хранение в спецфонд республиканской библиотеки, о чём также имелось в виду сообщить Толюшису.

Толюшис оперативного работника заметил еще на подступах к дому, где он проживает и сразу пустил в квартиру. В коридоре у него висит большой цветной портрет Витаутаса и фотографии бывших лидеров буржуазных партий. В комнатах очень много книг. Значительная их часть издана за границей.

Поинтересовавшись у Толюшиса состоянием здоровья, спросил чем он занимается в настоящее время? Последний ответил, что читает книги и другой какой-либо работы не выполняет. В связи с этим я сделал ему предложение выступить на страницах нашей печати. Толюшис поинтересовался какого содержания должна быть его статья. Толюшису было сказано, что поскольку наша страна в этом году будет праздновать свой полувековой юбилей, было бы целесообразным, чтобы он на страницах печати поделился своими впечатлениями по некоторым вопросам культурной и экономической жизни нашей республики, достигнутыми за годы Советской власти.

изъята
27-9

2.

Пока заканчивал начатую мысль, Толюшис стал волноваться, появились слёзы, которые начал вытираять носовым платком, задрожали руки. Немного успокоившись сказал: "Лезть мне в такие дела не следует, так как я уже старый".

После этого заявления я напомнил Толюшису о состоявшихся с ним беседах в городе Вильнюсе, где он говорил, что в последнее время стал замечать те большие достижения, которых республика достигла в различных областях жизни за годы Советской власти и заявил, почему бы ему по этим вопросам не выступить в печати. Толюшис сказал:

"Еще раз подтверждаю, что в республике за годы Советской власти действительно достигнуты значительные успехи. Вырос новый город Электрэнай, ведется большое строительство в Алитусе, Утяне и Юрбаркасе. Заметно обновились Вильнюс, Каунас и другие города. Прекратились аресты, задержания, выселения и обыски. Люди стали ходить без оглядки, исчез страх, что они в каждую минуту могут быть схвачены и подвергнуты репрессиям. Это считаю хорошим явлением, заслуживающим всякого одобрения. Если не возвратятся порядки периода культа личности, то будет очень хорошо. Все это я вижу и Вам говорю, но открыто выступать об этом не собираюсь. Вы хотите, чтобы я похвалил Советскую власть, которая меня 4 раза репрессировала, долгие годы гноила в Сибири моих близких родственников, на страницах печати кричала, что Толюшис и ему подобные выброшены в мусорный ящик. Если я сейчас выступлю с подобной статьей, то меня не поймут ни внутри страны, ни за границей. Будут только говорить, что Толюшис сдался, продался большевикам и стал рупором коммунистической пропаганды. Я понимаю Вашу цель, Вы

3.

хотите, чтобы перед смертью Толюшис открыто расхвалил Советы, чтобы его потом и за границей выбросили в мусорный ящик, как Вы это уже сделали. За границей мою политическую деятельность оценивают с положительной стороны, меня поместили в литовскую энциклопедию, выпущенную в США. Мне об этом все известно. Жить Толюшису осталось недолго и от Вас уже ничего не хочу. Должности Вы не дадите и она мне никому чему. Если на родине меня считают фашистом, неисправимым врагом Советской власти, то хоть за границей Толюшису будут отдавать должное".

В ходе дальнейшей беседы Толюшис заявил:

"Поскольку у нас пошел откровенный разговор, то я хотел бы высказать и о тех отрицательных явлениях, которые тормозят нормальному развитию Советского общества".

Мною было дано согласие выслушать так называемые его замечания. После этого Толюшис начал говорить:

"В Литве как и в других прибалтийских республиках резко сокращается число коренных жителей и название Литовской ССР уже не соответствует действительности. Нашу республику следовало бы назвать русско-литовской. В скором будущем вообще останется только одно название Литовская ССР. В латвийской республике положение обстоит еще хуже. Латышей там осталось только 50%. Русификация союзных республик проводится как путем изгнания местных жителей с родных мест, так и обрусением еще оставшегося коренного населения".

Значительную часть старой интеллигенции Советы арестовали и держали в тюрьмах, других литовских активистов сослали в Сибирь. Значительная их часть,

находясь в тяжелых условиях, умерла. Те, которые выдержали все мучения и остались живыми, не могут вернуться в свои родные места. Правда, Москва им не чинит препятствий, это местные бюрократы приняли решение, запрещающее литовцу проживать в Литве. Они у многих наших братьев отняли родину. Их места заселяют русскими. Это делается при помощи строительства в республике крупных промышленных объектов. Для их строительства, как правило, приезжают русские, некоторым сразу создаются самые лучшие условия жизни. После окончания строительства 30-40% их остается на постоянное жительство. Например, в Юрбаркасе строительство по существу еще не началось, а русские уже город оккупировали. Об этом говорят даже простые люди во всем районе. В этом районе похоронен мой отец и я там периодически бываю. Правда, все это делается под прикрытием оказания братской помощи.

В целях претворения в жизнь утверждений коммунистов Советского Союза, что в СССР в скором будущем произойдет слияние наций и все народы будут говорить на одном русском языке, проводится интенсивная русификация оставшихся в республике литовцев. Все это делается при помощи национальной формы и русского содержания. Чтобы могла развиваться наша культура, мы должны иметь национальную как форму, так и содержание.

Особенно ускоренными методами обрушения проводится в Латвийской ССР. Для этой цели там применяют новые формы. (Совместные школы и другие мероприятия), автором которых является бывший первый секретарь республики, за что его взяли в Москву. Сейчас, надо полагать, что он это свое "изобретение" будет распространять и на другие союзные республики. Непонятно почему поехал в Москву тов. Палецкис. Видимо, при его помощи с нашей республикой будут делать то, что Пельш делал в Латвии.

5.

В Советском Союзе все еще мало демократических свобод. Мы не можем критиковать неудачные решения членов правительства, как это делается в США и других капиталистических странах. У народа должна быть отдушина как и у самовара. Не было бы ее у самовара, то он взорвался. Трудно жить без этой отдушины и народу".

После этих высказываний Толюшиса я поинтересовался говорит ли он обо всем этом "своим связям." Да, собираемся и говорим - ответил последний - К свержению Советской власти не призываю и Вы со мной ничего не сделаете".

Далее Толюшис продолжал:

"Политикой коммунистов недовольны самые русские. Такие как Синявский, Даниэль, Солженицын, Вознесенский и ряд других свое возмущение выразили даже открыто.

Поведением советских коммунистов недовольны коммунисты других стран. Мы - литовцы тем более должны говорить об ошибках большевиков. В связи с праздником Советскому правительству следовало бы объявить, что начинаем новую эру, всех ранее репрессированных возвращаем в свои родные места, создаем специальные комитеты для оказания им материальной и моральной помощи" - продолжал Толюшис.

По всем затронутым Толюшисом вопросам мною были даны исчерпывающие, конкретные ответы, однако Толюшис старался меньше слушать и больше говорить. В его рассуждениях националистический фанатизм брал верх над здравым смыслом.

На этом моя беседа с Толюшисом была закончена.

В заключение беседы я поинтересовался у него намерены ли он в ближайшее время приехать в гор. Вильнюс.

6.

Толюшис ответил, что если он получит приглашение от республиканской библиотеки, то посетит Вильнюс. В связи с этим мною ему было высказано мнение о возможном продолжении нашей беседы в гор. Вильнюсе.

Толюшис в ответ заявил, что

"Думаю, что не следует".

Провожая из квартиры, Толюшис просил у меня извинения за высказанные им мне, как он выразился, "откровенные мысли".

Беседу провел и справку составил:

ст. ОПЕРУПОЛ.5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
майор

Янкашаускас

Заполнено членом КГБ при Совете
Министров ЛССР по г. Каунас

вход № 13346.

20/XI - 1967 г.

Г. Весейков!

Выражено и получено представителем
Совета Министров Литовской
ССР по г. Каунасу. Все это
закончено и подтверждено
представителем
гор. Каунаса.

Чтим наше соглашение, не
имея никаких
дальнейших производств
по нашему вопросу.

Исполнитель

Ч. II, Г. Г.

Министр
МВД ЛССР